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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 06.05.2024 

 

 

 

Niederschrift 

19. Seniorenbeiratssitzung vom 24.04.2024 

Anwesend: 
 

Seniorenbeirat 
Herr Dr. Jürgen Courtin  
Herr Reinhard Daum  

Herr Dr. Peter Ditter  
Herr Bernd Münch  

Herr Klaus Schmitt  
Frau Christina Seibert  
Herr Bernhard Sutor  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 

Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Verwaltung 

Frau Christina Schulze  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Michael Ohl Entschuldigt 

Seniorenbeirat 

Herr Claus Franz Entschuldigt 
Herr Hans Günther Kilberth Entschuldigt 

Frau Erna Macht Entschuldigt 

Ausländerbeiratsvorsitzender 
Herr Hamid Anzoul 
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Haus Weinbergblick/Einrichtungsleitung 
Frau Stefanie Hauffenmeyer  

Diakonie Groß-Umstadt 

Herr Izmir Pemaj Entschuldigt 

Verwaltung 

Frau Sonja Heid-von Kymmel Entschuldigt 
 
 

 
Beginn der Sitzung: 15:30 Uhr 

Ende der Sitzung: 16:25 Uhr 
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Tagesordnung: 
19. Seniorenbeiratssitzung am 24.04.2024 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 27.03.2024 
  
3. Bericht der Seniorenbeauftragten 

  
4. Bericht des Magistrates 

  
5. Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 
  

6. Einführung des Nachrückers Dr. Courtin 
  

7. Planung des Aktivtages lt. Anlage 1 des Protokolls vom 27.03.24 
  
8. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Die stellvertretende Vorsitzende Frau Seibert begrüßt die Mitglieder des Seniorenbei-
rats, die Seniorenbeauftragte Frau Schulze, den Stadtrat Engelhardt und den Bür-

germeister Kirch. Entschuldigt fehlen die Seniorenbeiräte Frau Macht, Herr Ohl, Herr 
Kilberth, unentschuldigt Herr Franz.  
Frau Seibert stellt fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß und fristgerecht 

eingeladen wurde und dass bei 7 anwesenden Mitgliedern die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  

Auf Wunsch von Bürgermeister Kirch wird Punkt 6 der Tagesordnung vorgezogen. 
Herr Dr. Jürgen Courtin wird von Bürgermeister Kirch im Seniorenbeirat herzlich will-
kommen geheißen. Anschließend stellt sich Herr Dr. Jürgen Courtin kurz vor. Er war 

als Pfarrer in Groß-Umstadt tätig. Er betätigt sich seit seinem Renteneintritt mit 
Schriftstellerei und möchte jetzt nochmal ehrenamtlich im Seniorenbeirat mitwirken. 

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 27.03.2024 
  

Berichte aus Ortsbeiräten und Ausschüssen sollen künftig mit dem Namen des Vor-
tragenden versehen sein. Das Protokoll wird einstimmig angenommen.  

 
Zu TOP 3 Bericht der Seniorenbeauftragten 
  

1. Neue Gruppe „Wir malen uns das Leben bunt“  
Start 29.04.2410 Uhr; noch ein Platz frei, Gruppenleitung Frau van Geldere 

2. Neue Gruppe „Spielenachmittag“ 

Start 22.05.24 15 Uhr, Gruppenleitung Frau Held, Frau Killenberger 
3. Vortrag Demenz neuer Termin am 16.05.24 um 18 Uhr in Kleestadt 

4. Vortrag Patientenverfügung Frau Schnellen, Herr Jäger 28.06.24 um 10 Uhr 
5. Netzwerk Demenz hat sich getroffen und die Arbeitsgruppe für den Demenz-

wegweiser ist ein großes Stück weitergekommen; dieser wird im Sommer fer-

tig gestellt werden. 
6. Frühlingsfest in Kooperation mit Seniorenhilfe am 07.05.24  

Unkostenbeitrag 3 Euro, Grüne Soße/Senfsoße, Herr Grein kommt und erzählt 
etwas über die Liebe, Bei Sonnenschein im Garten, Anmeldungen jetzt mög-
lich 

7. LSVH 
Logo neugestaltet – Freiwillige gesucht, Arbeitsgruppe Satzung sucht Teil-

nehmende, 12.06.24 Mitgliederversammlung in Wiesbaden 
 
Zu TOP 4 Bericht des Magistrates 

  
1. Veranstaltungen (Aktivtag) mit Kooperationspartner z.B. Seniorenhilfe, Muse-

umsverein wg. Versicherung 
 
2. Wegen des nicht tragfähigen Untergrunds waren für das Schwimmbad Pfahl-

gründungen notwendig. Diese sind jetzt weitgehend abgeschlossen. Wegen 
des schlechten Wetters (zu nass) verzögerte sich der Bau. Der Kiosk mit Au-

ßenbewirtschaftung sowie die Umkleideräume sind fast fertig. Das Kiosk wird 
nach innen und nach außen bewirtschaften. Das Schwimmbad soll nun Ende 
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des Jahres fertig sein, so dass die Eröffnung 2025 sicher ist.  
 

Der Ticketverkauf soll elektronisch erfolgen. Die Dauerkarten können im Um-

StadtBüro am Automaten bezogen werden. Möglicherweise wird auch ein Ti-
cketverkauf am Kiosk stattfinden. Dies wird noch geklärt. Der Seniorenbeirat 

wird bei künftigen Terminen hinzugezogen. Herr Dr. Ditter erklärt sich bereit 
den Seniorenbeirat des AK Schwimmbad zu vertreten. 
Abstimmung: einstimmig angenommen 

 
3. Aufzug Seniorenwohnheim soll eingebaut werden. Gelder sind bereitgestellt. 

Die Planung soll dieses Jahr durchgeführt werden. 2025 soll das Vorhaben 
abgeschlossen werden. 
Die Fenster sollen getauscht werden. Preise sind günstiger als ursprünglich 

geplant. Das Vorhaben soll dieses Jahr umgesetzt werden. 
 

4. Der Platz am jüdischen Mahnmal soll schöner werden. Dazu sind entspre-
chende Maßnahmen geplant und sollen umgesetzt werden. 

 

5. Unser Bürgermeister hat einen Tag auf dem Baubetriebshof gearbeitet und 
festgestellt, dass dort gute Arbeit geleistet wird. In diesem Zusammenhang 

war er auch auf Friedhöfen und konnte sehen was dort zu tun ist. Derzeit wird 
eine Prioritätenliste erstellt, die dann umgesetzt wird. 

 

6. Änderungen beim ÖPNV sind schwierig, weil die Busse verplant sind. Im 
Sommer wird es eine Diskussion mit DaDiNa geben. Der Seniorenbeirat wird 
eingeladen. 

 
7. Beim Radwegekonzept sollen die Konzepte von BUND und Stadt verglichen 

werden und ein geeignetes Konzept erstellt werden.  
 
8. Stadtrat Reinhold (Charly) Ritter ist verstorben. 

 
Zu TOP 5 Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 

  
Keine Berichte. 
 

Zu TOP 6 Einführung des Nachrückers Dr. Courtin 
  

Wurde bereits unter TOP 1 behandelt. 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 



6 

Zu TOP 7 Planung des Aktivtages lt. Anlage 1 des Protokolls vom 
27.03.24 

  

Es soll nur eine Arbeitsgruppe gebildet werden. Diese könnte Donnerstags von 10:00 
Uhr bis 12:00 Uhr im Büro des Seniorenbeirates in der Stadthalle tagen. Vorläufige 

Teilnehmer: 
Herr Michael Ohl 
Frau Christina Seibert 

Herr Dr. Peter Ditter 
Herr Bernhard Sutor 

Frau Karin Rogalla  
Weitere Diskussion in der Maisitzung. 
 

Zu TOP 8 Mitteilungen und Anfragen 
  

Herr Engelhardt teilt mit: 
 
Das UmStadtBüro erweitert sein Angebot und wird zukünftig das zentrale Service 

Center für Bürgerinnen und Bürger in Groß-Umstadt sein. Als zentrale Anlaufstelle 
soll das UmStadtBüro für Bürgerinnen und Bürger als Schnittstelle zur Verwaltung 

agieren. 
Durch die erweiterten Öffnungszeiten des UmStadtBüro‘s ist dies auch neben den 
üblichen Öffnungszeiten der restlichen Verwaltung möglich. 

Die nächste Sitzung findet am 29.05.2024 um 15:00 Uhr statt. 
 
Die Sitzung endet um 16:25 Uhr. 

 
 

  
 
 

 
 

Christina Seibert Bernhard Sutor 

Stellv. Vorsitzende  Schriftführung 
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